

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Nueva, 9

Madrid, Miércoles, 28 de Diciembre de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.303

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

RECUERDO DE UN HOMENAJE

El señor Dato á la Juventud Conservadora

En el Círculo Conservador se celebró recientemente el homenaje organizado por la Juventud Conservadora en honor del ilustre jefe del partido, don Antonio Maura; acto del cual dimos cuenta oportunamente.

Nota interesante de esta fiesta, aparte de la admirable improvisación del señor Maura, fué el elocuente discurso pronunciado por el expresidente del Congreso don Eduardo Dato, que contiene indicaciones y consejos de gran interés que le hacen ser siempre de actualidad.

Por ello insertamos á continuación el discurso íntegro. Dijo así el señor Dato:

«Señores: Recuerdo siempre con gratitud y con cariño el honor que me dispensó la Juventud Conservadora al constituirse, encargándome la inauguración de sus conferencias. Entonces saludé á estos jóvenes como una halagüeña esperanza; bien puedo saludarlos hoy como una venurosa realidad.

Los briosos y elocuentes discursos, que con verdadero deleite acabáis de escuchar, pronunciados por los señores Valentín Gamazo y Alvarez Arranz; la organización de esta Juventud, extendida por todas las provincias, de que dan cuenta el mensaje y los telegramas que se han leído; la activa propaganda que realizaron el verano último; la ilustración, el entusiasmo, la cultura y el patriotismo de esos jóvenes que aquí se congregan hoy, ensanchan el corazón y alegran el espíritu de los que tenemos una fé inquebrantable en la virtualidad y en la eficacia de los principios y procedimientos del partido liberal conservador, que con tanta abnegación, con tan viriles sacrificios y con tan poderosa inteligencia dirige nuestro ilustre y querido jefe, señor Maura. (Muy bien, muy bien.)

Yo también me incorporé, siendo muy joven, á las filas del partido conservador cuando lo acaudillaba el insigne é inolvidable estadista don Antonio Cánovas del Castillo, del cual fueron sucesores legítimos directos y dignísimos: primero, don Francisco Silvela; después, don Antonio Maura. ¡Cánovas!, ¡Silvela!, ¡Maura! Estos nombres son sagrados para todos los conservadores. ¿No es verdad que hoy no los pronunciamos nunca sin descubrir respetuosamente nuestra cabeza, viendo en ellos la más noble encarnación de los eminentes servicios prestados á la Patria por el partido conservador en su defensa continua, e forzada, eficaz, de aquellas cosas que son fundamentales para la vida de la sociedad española?

La defensa social, cuyo monopolio

no pretendamos ejercer nosotros, antes bien, deseamos que colaboren en ella todos los hombres y todos los partidos políticos, pero que más ostensiblemente represente, sin duda alguna el partido liberal conservador, tiene, como todas las causas grandes y santas, sus mártires gloriosos, y mártir de la defensa social fué don Antonio Cánovas del Castillo, y por la defensa social ha derramado su sangre generosa en dos ocasiones nuestro queridísimo jefe, señor Maura. (Grandes aplausos.)

Y por encarnar esa defensa social ha estado á punto de ser víctima de infame atentado el señor La Cierva, uno de nuestros más ilustres y queridos correligionarios. (Aplausos.)

Pues bien, señores: frente á los cerebros desequilibrados que odian el orden social; frente á los que en nombre—¡cruel sarcasmo!—de los nobles ideales de libertad, igualdad y fraternidad, injurian, calumnian, hieren y matan; frente á esos elementos anarquistas que hoy toman parte tan preferente en las luchas políticas de nuestro país, nosotros queremos y esperamos la unión de todos los hombres honrados, de todas las conciencias honradas, sin distinción de matices; nosotros estamos seguros que desde la más extrema derecha tradicionalista hasta la más extrema izquierda republicano-radical, todos tendrán el mismo interés que nosotros en no dejar inerte al orden social; todos protestarán contra esos crímenes que son la vergüenza de la civilización moderna, y se unirán en pedir que la política se desenvuelva en un ambiente más amplio, en un ambiente de concordia, de tolerancia, de respeto para todas las opiniones y para todos los hombres.

Ya ven nuestros queridos amigos de la Juventud conservadora si tienen misión nobilísima que realizar en estos días negros por que estamos atravesando. Ellos, llevando la propaganda de nuestros ideales á todas partes; buscando el contacto del pueblo, al que todos amamos; haciendo vigorosa campaña en el periódico, en el folleto, en el libro, en el Círculo, en el meeting, en la tribuna; recordando las enseñanzas de los hombres que dirigieron y del que dirige actualmente el partido liberal conservador, é imitando su nobilísimo ejemplo, ellos podrán contribuir de una manera muy poderosa á que se modifique ese ambiente á que se referían, y de que nos han hablado los señores Valentín Gamazo y Alvarez Arranz, y haciéndolo así ellos obtendrán el premio más grande á que puede aspirar el espíritu humano, y que nosotros apetecemos para nosotros mismos que es la satisfacción interior del deber cumplido.

Y nada más, señores, porque seguramente no esperaréis que funcionando el Parlamento, los que en él intervinimos vengamos á pronunciar aquí discursos políticos; estamos emplazados para un debate que esperamos con verdadera impaciencia, os diría sin exagerar que con ansia, porque en ese debate, como en todo lo que se a luz y discusión, confiamos nosotros, seguros de que al fin y al cabo la razón concluye por ser razón y la verdad triunfa de todos los artificios. (Muy bien, muy bien.)

Y esas campañas hechas en el extranjero á que se refería con tanta oportunidad y elocuencia el señor Alvarez Arranz; esas campañas que si vieron un día para derribar un Gobierno y una situación política, no pudieron derribar también al mismo tiempo, aunque lo intentaron, el honor de aquellos gobernantes (Muy bien.—Aplausos); cuya rectitud de propósitos, cuya elevación de miras, cuya nobleza y cuya generosidad no podrá desconocerse jamás por nadie sin infirirles no sería inmerecida injuria.

Nosotros tenemos que hacer en ese debate una declaración, que por excusada apenas me atrevo yo á iniciar aquí es á saber: que en este régimen constitucional y parlamentario no gobiernan los hombres, gobiernan los partidos políticos; y las mayorías que apoyan á un Gobierno en las Cámaras, aunque no tomen parte en las deliberaciones internas de los Gobiernos, la tienen íntegra en las responsabilidades como participes. (Grandes aplausos) de las glorias. Ya ha llegado la hora, señores, de que recabemos para nosotros lo que pueda ser responsabilidad, porque queremos también tener derecho á atribuirnos los méritos. (Aplausos.)

Ha llegado el momento de que todos, los jóvenes y los viejos, todos unidos, reiteremos á nuestro ilustre jefe, muy querido, una adhesión entusiasta, una adhesión inquebrantable, una adhesión cariñosa, que pueda compensarle de tanta amargura como su ánimo experimenta. (Aplausos.—Vivas al señor Maura.)

Si esa adhesión no nos la dictara como nos la dictan nuestras convicciones. (Aplausos.)

Yo agradezco en nombre de todos vosotros, porque ignoro si vamos á oír (el señor Maura hace signos de asustamiento) la voz eloqüente de nuestro querido jefe—entonces é lo haré—, el concurso que está prestando al partido liberal conservador la Juventud de Madrid y las Juventudes de toda España.

Yo les pido con encarecimiento que no desfallezcan jamás; que aun cuando parezca que son estériles sus esfuerzos, no se perderán nunca, que confíen en la virtualidad de los principios que el partido conservador sostiene desde la

Restauración acá, y que tengan presente que, según nos enseñan en obra recienteísima Gustavo Le Bon, no es la fatalidad la que dirige el mundo; es la voluntad. (Grandes aplausos.)

(D: La «Ejoca»)

RECORTES

Lo que no parece que sea discutido, en esta temporada al menos, es el proceso Ferrer, á pesar de las bravatas de Lerroux y Rodrigo Soriano. La Cierva pidió que el proceso se imprimiera, y de ahí han tomado ciertos demagogos para echarle la culpa del retraso, ó mejor dicho, para vociferar que los conservadores tienen miedo á dicha discusión; tanto no es así, que el mismo La Cierva se apresuró á declarar en el Congreso que, á pesar de creer muy conveniente la impresión, aún le parecía mejor el debate inmediato.

Lo positivo es que los partidarios de Ferrer no irán discutir sobre si el gobierno conservador hizo bien ó mal, en el orden político, negando el indulto al tristemente célebre agitador anarquista, esta cuestión es, por decirlo así, de libre apreciación, y sobre ella cabe argumentar en pro y en contra hasta el día del juicio; pero lo que es sobre el proceso en sí mismo, esto es, sobre la justicia con que procedió en el Consejo de guerra el capitán general de Cataluña y su auditor y el Consejo Supremo de Guerra y Marina, imponiendo á Ferrer la pena de muerte como comprendido en el artículo del Código de Justicia Militar que castiga con dicha pena á los que actúan como jefes en una insurrección ó rebelión militar, no cabe discusión, pues la causa contiene más que sobrados elementos de prueba que justifican la condena. Ferrer no fue sentenciado por sus ideas anarquistas, ni por haber fundado una escuela y una biblioteca popular para combatir á la Religión y á la Patria; sino por haber tomado parte activa como jefe en una rebelión.

Esta es la verdad de los hechos, y los conservadores nada tienen que temer de un debate sobre su intervención en aquellos, reducida á no haber aconsejado al Rey un indulto que nada justificaba, que se hubiera tomado, no ya como una debilidad, sino como miedo á las amenazas del anarquismo, y en ciertas capas sociales como efecto del dinero de Ferrer; que no era moralmente posible después de haber fusilado á otros oscuros revolucionarios, y atendiendo á la enormidad de los crímenes cometidos en Barcelona. El indulto de Ferrer sólo podrían haberlo aconsejado los que juzguen que no son crímenes, sino acciones laudables, levantas en armas contra la autoridad

constituida, hacer fuego contra el ejército, incendiar los edificios, asesinar á indefensos ciudadanos y hasta violar las tumbas y profanar los cadáveres.

El mismo Canalejas y todos los actuales ministros están tan convencidos de eso, como los conservadores, y es lo probable que si hubieran estado en el Poder en 1909 no hubiesen procedido de otro modo que como lo hizo aquel gobierno. Ahora tienen un vivísimo interés en que no se hable más del asunto, y en no verse obligados á declaraciones claras y terminantes sobre su juicio ó apreciación sobre este punto; porque se aprovecharon para subir al Poder de la agitación anarquista y demagógica, movida con pretexto de aquel acto de justicia, y les sería duro tener que confesar que tal agitación fué injustificada, y aprovecharse de ella para derribar al gobierno, una verdadera indecencia política; no pudiendo tampoco decir lo contrario, ya que, sobre ir contra sus propias convicciones, constituiría la más grave injuria al Ejército objetivo de los odios anarquistas de Ferrer y de la rebelión organizada y dirigida por este agitador, y que fué quien lo juzgó y condenó con arreglo á sus leyes y por medio de sus Tribunales. Para el gobierno es, por tanto, pésimo asunto este de Ferrer, y de ahí que ande buscando componen las y arreglos con los republicanos y socialistas para que no se plantee su discusión.»

(De «La Lectura Dominical»)

DE LAS RAMBLAS A LAS RONDAS

Con la navaja, sí

Esto se va poniendo de primera.

El espectáculo en el Congreso nos regocijó la existencia. No se ven á todas horas broncas de ese calibre, tratándose de lobzanos de la misma camada.

De tal manera que larón simplificadas las cosas, que ahora ya esa masa republicana puede encontrar una rápida solución á sus ansias. Con irse á la calle de *Los Tres Picos*, alistar á unos cuantos chulos y repartir entre ellos las carteras, ya tenemos República. La zalgarda enzarzó á tres puntales del régimen futuro: Lerroux, Iglesias y Miró. Los había de los dos bandos, para que no duden al elegir, y entre unos y otros sirvieron á la Nación un soberbio plato de calamares cocidos en su propia tinta. Así da gusto.

Y lo que son las cosas. Nunca tan simpáticos nos resultaron esos cazadores de vergonzosas revueltas. Rojos de cólera y tirándose los trastos á la cabeza, demostraron que alguna vez pueden merecer las consideraciones de los sufridos mozos de cuerda. Y esto lo decimos en su elogio.

Hasta hoy, toda su grotesca masculinidad habiase reducido á empujar cobardemente á las turbas al asalto de indefensos religiosos.

De los republicanos barceloneses sabíamos que eran capaces de tragarse una porción de cosas, de dar lecciones de pirotecnia y de química peligrosas, de realizar viajes al extranjero y de saber cortar cupones como buenos plutócratas.

Y además sabíamos que les retozaba la farsa en el cuerpo, porque su antifaz era burdo y sus procedimientos groseros, que escurrían el bulto como timidas cervatas y que por las Rondas y las Ramblas hacían lindamente su agosto

sin pararse en escrúpulos. Ellos cabriolaban en la impunidad, luciendo unos buenos tufos y unas bravas persianas, pero sabían entenderse.

Lo que ignorábamos era que se atreviesen á ponerse en jarras á la faz del Parlamento. Acostumbrados al delicioso pum, pum, pum, hicieron entre ellos á lo vivo la fantochada, frescos, cínicos, estupidamente jaraneros.

Por el hemicycleo del Congreso quedó un avance del programa republicano capaz de tirar de espaldas. Sus electores ya saben á qué atenerse. Los amantes de la Monarquía también.

Ahora sólo conviene que brinden esta manera de preparar la revolución á sus alentadores de allende los Pirineos y allende Badajoz. Cansados de verlos luchar á la sombra, bendigamos la hora en que, dando un golpe tazo á las bombalinas, comienzan á decirnos cuanto pasa en la tramoya.

Esas astillas del mismo palo, harán infinitamente más para hendir el carcomido leño que todas las tácticas y arranacos de los partidos que turnan. Venga en buen hora esa franca guapeza con la salvaje arrogancia de que fué testigo el Congreso, porque ello equivale á ponerse á tono.

No siempre han de ser las engañadas turbas las que paguen el puto

Repugnante ha sta dejarlo de soba era ver cómo cortinas y pantalones de odalisca se movían mendigando favores por las salas de los ministerios. Escupir por el colmillo á la vista de todos y enseñar la faca para disimular sus contiendas resulta más edificante y menos repulsivo.

Los republicanos esuvieron en carácter.

El derecho á la "juerguecita,"

Un periódico radical censura al nuevo jefe superior de Policía, porque ha dispuesto que á las doce y media en punto se cierran las tabernas, como está mandado.

Y la razón que da no puede ser más convincente.

«Ni los tiempos dice se prestan á esas ñoñeces, ni es justo que baste que un español sea la moralidad andando para que los demás nos privemos de nuestro aguardientito, de nuestros escarceos amorosos y de nuestras juerguecitas».

Al colega le parece que á quien no le guste esto debe quedarse en casa; pero muchas personas creerán lo contrario; es decir, que para beber *aguardientito* y correr *juerguecitas* podían irse á la suya los aficionados á tan honesto entretenimiento.

Así no molestarían á nadie, y tendrían la seguridad de dormir en sus camas, en vez de hacerlo en la Casa de Socorro ó en la Comisaría de Vigilancia.

Pero, en fin, mientras la democracia no consagre en la ley el derecho á la *juerguecita*, hará muy bien el señor Fernandez Llanos en obligar á que se cierran las tabernas á las doce y media de la noche.

Para *juerguecitas* bastante hay con las que corren algunos antes de esa hora.

(De «La Época»)

De la Península

Madrid 22.

LA LEY DEL CANDADO.—SESIÓN PERMANENTE

Los pasillos del Congreso están ani-

madísimos haciéndose conjeturas sobre la duración que tendrá la sesión.

Conferenciaron el señor Canalejas y el conde de Romano es.

Se desistió de que presentara la mayoría una proposición incidental de «no ha lugar á deliberar» la ley del candado y se optó por declarar la sesión permanente para la aprobación de dicha ley.

Hemos hablado con el señor Felguera quien nos ha dicho que la minoría carlista no se apartaba de su conducta trazada y que seguirá defendiendo enmiendas cuanto pueda resistir dificultando la aprobación de la ley.

Antes de transcurrir las horas reglamentarias de sesión se declaró esta tarde en el Congreso la sesión permanente hasta que quede aprobada la ley del candado.

Por los diputados de la mayoría se han establecido cuatro turnos á fin de que se hallen siempre en el salón de sesiones 60 diputados para las votaciones nominales que puedan pedir carlistas é integristas.

Cuando vaya á prorrogarse la sesión, el señor Vázquez Mella iniciará un debate para demostrar que no procede tal resolución para aprobar una ley que como la del candado, no es de urgente aplicación.

LOS REPUBLICANOS

El señor Lerroux recibe ininidad de cartas manifestándole sus simpatías.

Se sabe que seguirán al señor Azcárate diecisiete diputados republicanos.

LA PRÓXIMA CRISIS

Se asegura que el día 27 del corriente se planteará la crisis. Se cree que será mas extensa de lo que se había dicho, y se asegura que entre los nuevos ministros predominará la tendencia de la derecha.

LA CONJUNCIÓN

REPUBLICANO-SOCIALISTA

En breve se reunirá la conjunción republicano-socialista para ratificar oficialmente la expulsión de los radicales.

Cartera de Mahón

Nos comunica nuestro corresponsal en Alayor, que el señor Delegado del Gobierno remitió á la Agrupación Monárquica de dicha Villa, veinte y cinco pesetas para que se repartiese entre los pobres, habiéndose distribuido el día de Navidad entre los que ampara la Asociación de Beneficencia.

Tanto la indicada Agrupación, como los pobres favorecidos, agradecen al señor Roca de Togores su generosa acción y le desean toda suerte de felicidades.

El sábado, día 24, se abrió al público el establecimiento de papelería, objetos de escritorio y librería de los señores Sucesores de Párpil, situado en la calle Nueva n.º 9, habiendo sido bendecido por el reverendo señor don José Mercadal y obsequiados los concurrentes a acto religioso con dulces y licores.

La subasta de leña para el consumo de los establecimientos municipales de beneficencia de esta Ciudad, que se celebró ayer en las Casas Consistoriales, fué declarada desierta por falta de postores.

En el casino «El Consey» se celebrará por la compañía cómica-lírica, una función en la noche de hoy, á las 8 y media, poniéndose en escena una inoventada en un acto y dos cuadros, y estreno de películas.

Para la noche de mañana se anuncia en el Teatro Principal, por cuenta del Casino «La Unión» la función semanal acostumbrada, poniéndose en escena la comedia en tres actos «Lo Cursi» y un divertido sainete.

La función empezará á las ocho y cuarto.

El día 31 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta ciudad, la subasta pública para construcción del adoquinado de la calle del Castillo.

El señor Delegado del Gobierno ha distribuido en el día de hoy, las siguientes cantidades á las instituciones benéficas que á continuación se relacionan, procedentes de donativos.

	Ptas.
Beneficencia dom ciliaria	25'00
Obreras de S. José.	25'00
Conferencia Sras. S. Vicente de Paul de San Francisco.	50'00
Escuela Dominical.	25'00
Hospital Civil.	25'00
Casa Misericordia.	25'00
A la Agrupación Monárquica de Alayor para los pobres.	25'00
Suma ptas.	200'00

Terminada la descarga de carbón que condujo el vapor no-uego «Saga» ha zarpado esta mañana á las 9 para Niza.

El vapor «Monte Toro» que como ya dijimos á nuestros lectores, fondeó en la bahía de Palma, ha practicado pruebas de velocidad ante aquellas autoridades de Marina obteniendo un resultado satisfactorio y quedando to los sumamente complacidos de sus condiciones marineras, habiendo alcanzado su andar de catorce millas.

A las ocho del día de ayer se dijo la primera misa Gregoriana en la Concepción ayuda parroquia de Santa Maria en sufragio del alma de la señorita Juana del Amo y Pons (q. e. p. d.), fallecida el día 3 del actual.

En el vapor de ayer embarcó para Barcelona nuestro querido amigo don Jaime Moysi y Palacio, al que deseamos un feliz viage, y el cual piensa permanecer por algún tiempo en aquella ciudad.

Pasajeros salidos ayer tarde en el vapor «Isia de Menorca» con destino á Barcelona.

Don Antonio Catchor; Antonio Marí; Celestino Montes; José Riera; Ricardo García; 5 individuos de tropa; 1 individuo de marina; 1 médico de segunda; esposa de un oficial; General Morales y esposa; Comandante esposa y 2 hijos; Jaime Moysi; Pedro Geyonís; Martina Fuxá y sobrina; Ignacio Zebollino, Miguel Fusco; Esperanza Mora; Margarita y Catalina Sanchez; Gabriel Orfila; Sebastián Camps; Ramona Soler.—Tota 31.

BANCO DE MAHÓN

Con motivo del cierre de cuentas para el balance, el día 31 de este mes no se efectuarán operaciones en Cuentas corrientes con garantía personal, en Cuentas corrientes con garantía de valores y en Caja de Ahorros.—Mahón 28 Diciembre de 1910.—Por el Banco de Mahón.—El Director-Gerente, Antonio Pons Olives. 28, 29 y 30.

SUCESORES DE PARRAL

Imprenta y Librería.—Nueva, 9

Objetos de escritorio: Albums para postales;
Libros de comercio: Tintas:
ALMANAQUES PARA 1911

ESTADÍSTICA

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA.
27 Diciembre de 1910.

4 % Interior	85'23
5 % Amortizable	101'25
Acciones Ferro-carril Alicante	95'20
Id. id. Norte	90'40
Cambio París cheque	107'25 á 107'45
Id. Londres	27'11 á 27'16

COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS
Madrid, 27.

4 por 100 interior	85'25
Idem 5 por 100	101'10
Acciones Banco España	461'50
Comp. Arrend Tabacos	350'50
París á la vista	107'25 á 100'00
Londres á la vista	27'12 á 20'00

Cotización de la Plata.

FACILITADA POR LA CASA MARRET BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE PARÍS

PRECIOS DE VENTA

El Kilóg.

PESETAS

Plata fina	103'00
id. 935 m. m. barra	96'50
id. 900 id. id.	93'00
id. 800 id. id.	83'00
id. 950 id. id.	98'00
id. 940 id. id.	97'00

Barcelona 28 de Diciembre de 1910.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoff 28.

Barómetro 744'9; viento N. duro; mar arbolada; cielo acelajado, horizontes brumosos.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 21 Diciembre.—1 vaca, 181 kilos, noria Santa María; 1 idem, 196, vergel de don Pedro Pons; 1 ternero, 112, id m; 1 idem, 191, noria de Comellas; 1 idem, 472, Barcelona; 1 idem, 100, noria de don Francisco Mercadal; 2 carneros, 15, son Constantí (San Luis); 2 idem, 49, propios; 6 idem y 2 cabras, 122, Antonio Palliser (Mercadal), y 17 cerdos, 1.775.

Día 22.—1 buey, 240 kilos, Barcelona; 1 idem, 158, Santa Clara (San Cristóbal); 1 ternero, 367, Barcelona; 1 idem, 206, Refelet (Alayor); 1 ternera, 114, Mateo Pons; 2 carneros, 29, Bintaufa; 2 idem, 18, Llumena de Netto (Alayor); 1 idem, 13, s'Ulivar; 4 idem y 6 cabras, 116, Antonio Palliser (Mercadal), y 14 cerdos, 1.185.

Día 23.—1 buey, 255 kilos, Barcelona; 1 ternero, 287, idem; 1 idem, 156, noria de Antonio Arnau; 1 idem, 153, Juan Pons (Llumesanas); 1 ternera, 133, estancia de n'Aigurdent; 1 idem, 78, Sant Beneventura; 3 carneros, 40, Llumesanas Gran; 2 idem, 14, Sant Beneventura; 2 idem, 20, Mungofra Nou; 1 idem, 21, Santa Magdalena; 1 idem, 21, estancia del señor Frau; 1 idem, 17, Santa Rita; 1 idem, 10, estancia d'en Curbata; 7 idem y 7 cabras, 204, Antonio Palliser (Mercadal), y 31 cerdos, 1.84.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

D. Miguel Thomás Robert, para la Cooperativa de Electricidad que se ha

de formar bajo la razón «Miguel Thomás y Compañía», ha solicitado de este Ayuntamiento la correspondiente autorización para instalar dos motores á gas de 75 caballos de fuerza cada uno, en la casa de la calle de Gracia que forma esquina con la de Ramírez con destino á la central de alumbrado eléctrico y fueza motriz que trata de establecer en esta ciudad para distribuir el fluido entre Mahón, Villa-Carlos, San Clemente, Llumesanas, San Luis y la Moia.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar la citada instalación, concediéndose un plazo de diez días, desde la publicación del presente anuncio en los periódicos de esta localidad para que puedan presentar en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen convenientes.—Mahón 27 de Diciembre de 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

Barcelona 27.—15'30.—Barómetro 771'02; viento N. flojo; mar llana; cielo acelajado.

Madrid 27.—13'12.—Las menores depresiones residen sobre Francia y el golfo de Génova y las mas altas en el Atlántico. Es probable que el tiempo sea malo, de vientos duros del N. y mar en Cantabria y Galicia. En las costas de Levante y Andalucía hay tendencias á la lluvia. En el Estrecho es probable que reine el Poniente fresco.

Bibliografía

CRÓNICA DE LA GUERRA DE ÁFRICA

Hemos recibido los cuadernos 49 y 50, en los que se relatan la toma del Gurugú, con los diferentes episodios ocurridos en ella, hallazgos, etc. Detallada reseña del combate del 30 de Septiembre, Muerte de Díez Vicario—heróico comportamiento de la cuarta batería del tercero de montaña y comentarios que sobre el combate se hicieron; al texto acompañan multitud de grabados y una lámina reproduciendo el peso de cazadores de Alba de Tormes por las ramblas de Barcelona á su regreso de Melilla.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Alcaldía de Mahón

El día 31 del actual á las doce de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta pública para la construcción del adoquinado de la calle del Castillo.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de ocho pesetas cincuenta céntimos para el metro cuadrado de adoquinado, no admitiéndose ninguna proposición que exceda de dicha cantidad.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas á quienes pueda interesar.—Mahón 28 de Diciembre de 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

CULTOS

Santo de hoy.—La degollación de los Santos Inocentes y Stos. Antonio, Cesáreo y Teófila.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Desamparo en S. Antonio.

Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia del Asilo Calabria, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 5 á 6 y media.

ATENEO OBRERO

SECCIÓN PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CASAS PARA OBREROS

Se convoca junta general extraordinaria para el día 1.º de Enero de 1911 á las diez y media de la mañana, para tratar de asuntos que interesan á la Sección.

Se suplica la asistencia á sus asociados.—Mahón 19 Diciembre de 1910.—El Secretario, Manuel Cardona.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

ATENEO OBRERO

SECCIÓN DE CIENCIAS

El próximo mes de Enero se abrirá en dicho Ateneo un curso de *Lingua Menorquina*, que terminará en el mes de Abril, á cargo de don Antonio Roca y Várez, Licenciado en Filosofía y Letras, cuyas clases serán alternas los días no feriados, lunes, miércoles y viernes, de cada semana, á las nueve de la noche.

La matrícula será gratis para los señores ateneístas y sus familias, sin distinción de sexos.

Los que deseen matricularse podrán inscribir sus nombres en la lista que para el efecto obra en poder del Conserje de dicho Ateneo.—Mahón 20 Diciembre de 1910.—El Presidente, Bonifacio Iniguez.

Conferencias telegráficas

Palma 28.—13'40.

TEMPORALES EN CANARIAS

Se reciben despachos telegráficos de Tenerife dando cuenta de que se han desencadenado en el archipiélago canario furiosos temporales.

El vendaval ha arrasado la isla de Gomera, derrumbando una casa, bajo cuyos escombros han perecido sepultados 22 vecinos.

Se ignora el paradero de familias enteras.

MELQUIADES SE RESERVA

Comunican de Madrid que ha llegado á aquella ciudad don Melquiades Alvarez.

Interrogado éste por los periodistas acerca del fracaso del señor Lerroux y de la actitud noble y gallarda del señor Azcárate, se excusó de formular su opinión.

LA FAMILIA DEL SEÑOR WEYLER

Dicen de Barcelona que la familia del señor Weyler ignora que éste haya de ir á Madrid.

PERDÓN REGIO

Corre el rumor de que el día de san to de Su Magestad el Rey, don Alfonso otorgará su perdón al Infante don Alfonso de Orleans y Borbón, reintegrándole en el escalafón de Infantería.

SANCIÓN DE LEYES

A las siete de la noche de ayer fué á Palacio la Mesa del Senado, con objeto de someter á la sanción regia varios proyectos de ley.

COMENTARIOS SOBRE CRISIS

En los círculos políticos siguen haciéndose variados comentarios acerca de la probable crisis del actual Gabinete.

Dícese que el Ministro de Fomento señor Calbión dejará su cartera con objeto de ir á ocupar la Embajada del Vaticano.

Añádese también, dándolo como seguro, que el día 31 de Diciembre presentará juramento al nuevo Gobierno.

LERRoux Á VALENCIA

El día primero llegará á Valencia don Alejandro Lerroux para asistir al mitin que están organizando los lerrouxistas de aquella ciudad.

En Sagunto le esperará un tren especial.

SOLUCION DE UNA HUELGA

Comunican de Zaragoza que se ha solucionado en aquella capital la huelga de obreros panaderos, habiendo obtenido por fin los mismos el real de aumento en el jornal que pedían.

BANQUETE DE RADICALES

Los concejales lerrouxistas del Ayuntamiento de Barcelona han obsequiado á los señores Lerroux y Emilián Iglesias con un banquete como expresión de agradecimiento por la defensa que aquellos hicieron en el Congreso de los diputados.

Se pronunciaron entusiasmas bendiciones á EL CRUCERO «DESMONÉS» EN LAS PALMAS

Un despacho telegráfico recibido de «Las Palmas» (Gran Canaria) nos dice haber fondeado en aquel puerto, procedente de Gibraltar el crucero americano, «Desmonés».

A su llegada á dicho puerto, disparó varios cañonazos cambiando sus saludos con la Plaza.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado catedrático de Agricultura del Instituto General y Técnico de Mahón don Cipriano Rey Montero.

MITIN DE PROTESTA

Dicen de Barcelona que en el teatro «El Bosqu» de aquella ciudad se ha celebrado un mitin organizado por diferentes gremios, para protestar de la gestión municipal que realiza la mayoría radical de aquel Ayuntamiento.

BAILE REGIO

Comunican de Madrid que el baile celebrado en el Palacio Real ha resultado espléndido y brillante.

PALMER.

!!!GANGA!!!

Máquina para fabricar hielo

Casi nueva. Solo ha figurado en exposición. Produce 500 kilos de hielo por día y se vendería instalada y funcionando en Mahón por un precio muy limitado, pagadero a plazos. Producción del hielo a poco mas de dos céntimos el kilo.

Para informes, don José Vidal, Marina, 3, Palma.

Fotografías A. VELA

por el nuevo procedimiento

„Radium“

Calle Isabel II, 30.-De 10 á 1 y de 4 á 8 tarde.

Todos los días

Se retrata á domicilio ó á horas especiales mediante aviso.

Retratos desde 5'50 ptas., la media docena.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

En virtud de convenio celebrado con la Sociedad Española de Lámparas Z, hemos accedido á los deseos de la misma de fijar como precio de venta el de pesetas 2'25 por lámpara; pero bajo la base de reservarnos el derecho de gracia especial á nuestros abonados á los que facilitaremos la

LAMPARA Z Á PTAS. 1'75

Toda lámpara suministrada por esta Sociedad se ensaya en nuestro Laboratorio antes de ponerse á la venta.

NUESTRO UNICO DEPOSITO,

D. JUAN RITA, NUEVA. 14

Mahón 8 Noviembre 1910.—Francisco F. Andreu y C.^a

41

Dinamógeno

SANTO DE CARLOS

El equilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hiperestesia, insipiente.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno de Santo de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, vaso y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recomendado por los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sanos y fuertes con solo el uso de dos frascos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Desinfección Automática, Permanente, Continua

por medio del

OZONADOR perfeccionado LEATHERS

y el

Fluido líquido OZONO LEATHERS

La ciencia médica y las Juntas oficiales de Sanidad é Higiene recomiendan especialmente el empleo del aparato OZONADOR perfeccionado Leathers para la desinfección de las habitaciones donde hay enfermos y para todos los lugares en que hay mucha concurrencia de personas y el aire está viciado, tales como CAFÉS, ESCUELAS, TEATROS, CASINOS, BUQUES, ATENEOS, CUARTELES, OFICINAS, TALLERES, etc., etc.

El fluido OZONATINA tiene por principal objeto el sanea y purificar el aire y es el antiséptico más recomendable; su base es el triple extracto de los aceites del Pino en combinación con los del EUCALIPTUS y otras plantas aromáticas.

Destruye los gérmenes nocivos de la atmósfera y proporciona respirar un aire completamente purificado, principal base de la higiene.

Su adquisición está al alcance de todas las clases sociales.

Dará razón de todo ello Juan Monjo Hernandez, Infanta, n.º 7, MAHÓN.

6-30

ATENCIÓN

Para árboles frutales y de adorno, vides americanas é ingertadas, plantas de salón, semillas, etc. Dirigirse á Juan Monjo, Cos de Gracia, 108, y Angel, 21, Mahón.

15-60

MOTOR

Se vende uno junto ó por separado con una dinamo en excelente estado. Informarán en esta imprenta.

11

PARA VENDER

Lo están los almacenes llamados «Vista Alegre» situados en el andén de Levante y la viña situada en el camino de Lumesanas, frente á la de Buñó, Informes, en esta imprenta.

21

PARA VENDER

Lo está una casa nueva en la Calle de San Manuel sin número entre 37 y 41; para informes Carmen 81.

16-30

CRIADO

Se ofrece para cochera D. Daniel Vidal. Calle Infanta 39.

1-3

ESTERERIA

Se ha recibido un abundante y variado surtido de alfombras y esteras para habitaciones y pasillos, á precios reducidos y colocación gratis.

CALLE DEYÁ, NÚMERO 5.

17-30

SE ARRIENDA

el predio del término de Alayor

Turrubench Vey

Trato directo, calle Infanta, 1, Mahón

27-30

CEREALES Y SALVADOS

y toda clase de alimentos para el ganado

ALMACEN DE DOMINGO ESTRADA, RAMPA DE LA ABUNDANCIA, 37, (muelle).

13-15

CRIADA

Se necesita una en el Casino LA UNION.

PARA ALQUILAR

Lo está el piso del casino «Nuevo Centro», con dos puertas en la calle de Norte.

Para informes en el mismo.

11

ZAPATERIA A. CARDONA OLIVES

Especialidad en calzado de lujo á la medida para señora y caballero, botas para montar y polainas para caza, formas e gigantes, últimos modelos, puntualidad en el servicio.

NUEVA 7, MAHÓN

14-15

SE VENDE

Una cochera en punto céntrico, con zaguán para carruages, dos espaciosas cuerdas, pajar, cisterna y piso accesorio, donde puede habitar una familia.

Informarán en esta imprenta.

17

Leche condensada

(Marca «Lechera».)

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

PARA VENDER

Lo está la casa, recientemente construida en la carretera de San Luis, n.º 20. Informarán en la calle de San Alberto, n.º 18.

Société generale de transports maritimes á vapeur

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.^a, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.